女性主义:建构民族性的一种方法

——评《女性的话语:论法国的独特性》

■郭冰茹

像"来形容女性在历史中的存在 状态, 这意味着女性常常被表达 成时间长河中的一种空间之 "物",她们从未扮演过叙事者的 角色,只是安静地被书写着,被规 定着,被塑造着。正如莫娜,奥祖 夫在《女性的话语:论法国的独特 性》的导论中所言,"作家脑海中 女性应有的形象是他们进行创作 时参照的无形模本",因为对于作 家而言,他面对的"女性""首先是 一种本性,其次才是一个人"。那 么,什么是女性的"本性"?这个问 题的答案显然不可能由女性给 出,毕竟在历史/history/"他的故 事"中,女性没有或者被剥夺了叙 述的权力,而女性主义者的一项 重要的工作便是在批判和质疑男 性话语霸权的同时,尝试寻找、清 理、呈现那些被遮蔽、被掩盖的女

毋庸置疑,女性话语对于建 构女性主体性的意义非比寻常, 只有当女性拥有了言说的能力, 她们才有机会在历史/history 中 不仅仅作为"画像",同时也作为 作画人/"叙事者"出现。于是,在 《女性的话语》一书中,我们看到 作者选取了十八世纪至二十世 纪的十位女性,通过她们的书信 和文学作品,呈现她们对爱情、 婚姻、两性关系、母性、女子教 育、爱好、品德等方面的种种看 法,让人们听到她们在大历史中 微小的声音。这些声音作为女性 话语的重要组成部分,表达了她 们对女性"本性"的认知,显现出

女性主义者常常用"女性画 她们在女性主体性建构方面曾 经做出的努力。

> 然而,我们很快就会发现, 这些女性话语颠覆了我们对于 女性主义的一般理解,也有违激 进的女性主义者的阅读期待。比 如迪·德芳侯爵夫人, 她很少以 女性的性别身份评论世事,在她 的文章中,甚至"女性"一词都很 少出现;比如德·沙里埃夫人,她 与油·德芳夫人恰恰相反,她很少 抛开身为"女性"的意识,但她对 女性身份安之若素, 认为大自然 是明智的,无论男女,都应当完成 自然赋予的角色, 遵循自然的法 则;比如德·斯塔尔夫人,她认为 只有爱情,确切地说,是被爱,才 能克服女性生活中的寂寞与孤 独,才能驱除自我质疑的折磨,走 出困惑;至于德·雷米萨夫人,她 完全赞同女性天生的从属地位, 认为女性应该被排除在公共生活 之外,她甚至通过自己的言谈举 止来证明她是发自内心地认可社 会加之于女性的各种陈规……

> 但是, 书中所谈论的这十位 女性,每个人都溢出了"女性画 像"的边界,她们不再是"画像"中 一成不变的刻板存在,事实上,她 们每个人都是各种矛盾的结合 体。乔治·桑时而是一个受本能驱 使的女人, 时而又被视为具有男 性气质,她的《印第安娜》问世时, "G·桑"的签名让读者分辨不清 TA 到底是谁;迪·德芳夫人的两 位传记作者,一位写她欲望强烈、 情感脆弱、蛮横专行,另一位却写 她清心寡欲、通情达理、举止优



《女性的话语:论法国的独特性》 [法]莫娜·奥祖夫著 蒋明炜 阎雪梅译 商务印书馆出版

雅。而这种矛盾性也非常明显地 体现在罗兰夫人的书信集和回忆 录中。作者如此写到:"《回忆录》 专注于对一种非凡之死的思考, 而《书信集》则致力于对极为普诵 的生活进行整理。《回忆录》想要 涵盖集体悲剧,而《书信集》则对 公共事务以外的一切充满好奇。 《书信集》中拥有冲动的魅力,而 撰写《回忆录》则格外在意严谨 性。玛侬,这位在书信中循规蹈 矩,对外部世界不感兴趣,一心忙 于家务的女性,在《回忆录》中则 表现出政治行动家的特质。"

由此,我们可以看出,书中选 择的十位"女性的话语",不仅呈 现出女性作为一个群体的多样 性, 也凸显出每个人作为个体的 女人的多样性。这种多样性质疑 了历史, 或曰男性话语霸权对女 性的规定性, 也令其创造出的女 性"本性"变得形迹可疑。

会止步于此, 她不仅希望通过女 性话语来建构女性那形态多样, 质地丰富的主体性, 还希望藉 此来建构法兰西民族的民族特 性。于是,作者选取了十八到二十 世纪的女性,她们无疑是生活在 法国大革命(1789)及其对后世的 深远影响中的。法国大革命是法 兰西民族历史上具有象征意义的 事件,是了解法国独特性的渊源 所在。当法国人决意与一个有着 几百年历史的古老君主政体决 裂,决意依赖或者设计出一整套 体现权力意志的理念来描述和代 表法兰西时,女性自然被裹挟而 入。大革命之于当时的法国女性, 颇有些类似"五四"之于当时的中 国"新女性",一方面,革命所宣扬 的天赋人权、主权在民等启蒙思 想鼓励女性走出以往的精神禁 锢,追求自我、独立和平权;另一 方面,固有的思想观念、心理积习 以及社会所能提供给女性的空间 又不足以让她们心安理得、安之 若素地立足于世。女性何以自处? 以何自处? 女性又应该如何处理 自己与周围世界的各种关系?在 社会与家庭这两扇门之间的狭窄 缝隙里,女性的犹豫不决或者自 相矛盾成为她们在这个充满多重 可能性的历史时期里探索其性别 认同和女性主体性的真实写照。

书中选择的这十位女性,她 们彼此的生命轨迹干差万别,性 情、感受、观念和举止也各不相 同。描绘出她们的画像,不仅是要 说明女性并非只有一种固定不变

然而,作者的学术野心远不的共同命运,更是希望通过呈现 她们的多样性和差异性,来说明 法兰西的民族特性。这是因为,不 论这十位女性在多大程度上溢出 了"女性画像"的格式和标准,她 们的"溢出"(或者用女性主义理 论最常用的动词:质疑或反抗)都 或多或少表现出一种"平静""克 制"和"内敛"。通过考察这十位女 性之声,作者发现了一种"法国式 倾向",它既包含贵族社会中对两 性之间充满吸引与调情的幸福关 系的习以为常,又包含民主社会 中对各种平等观念不做任何限制 的认可,并以此说明法国是一个 长期坚持"基于尊重与教养的立 法",认为两性之间对话十分有 益,"并实践男女混处及诱惑之文 化的国家"

> 虽然作者在论证之初已经意 识到一个女性主义的盲点,即女 性主义者无法回应关于女性话语 有效性的质疑,换言之,在已有 的、男性的权力话语所主导的思 想框架中, 女性从中解放并建构 女性话语是否可能。然而,执着于 此类问题难免落入性别本质论的 窠臼,事实上,人们根本无法忽视 这些女性话语,因为她们出自女 性,且与众/男性不同。《女性的话 语:论法国的独特性》基于十八到 二十世纪十位女性的书写行为, 考察女性话语的多样性和独特 性, 其学术贡献不仅在干建构女 性的主体性, 更将女性话语与现 代民族国家的独特性联系起来, 使女性主义理论因此具有了方法

在都市化快速拓展的今天, 在繁华 的街头徜徉游逛, 已不再是少数优选人 群的专利,而成了日常生活中司空见惯 的场景,它对各色人等敞开大门,人人可 参预其间, 品尝现代生活浓烈鲜活的气 息。然而,不是所有的人对此都会有难以 释怀的感受,并产生倾诉表现的冲动。有 这样一群寄寓在都市华丽表皮上的闲逛 者,他们虽有着市民的身份,要么没有正 当体面的职业,要么沉陷在职业发展和 家庭生活的瓶颈之中, 因而其目光散溢 着忧郁、迷惘的气息。他们让人想起了十 九世纪法国诗人波德莱尔笔下的人物, 他们漫无目标地穿梭行进在巴黎的大街 小巷。和波德莱尔的前辈巴尔扎克笔下 的拉斯蒂涅不同, 世事沧桑已消蚀了他 们攫取、占有的野心。他们甘愿沦为生活 的旁观者, 沉溺于令人沮丧的意绪中难

这一类形象, 在近年来中国都市文学 的书写时有浮现,尤其是年轻作家的笔下, 祁媛的作品可谓其中的佼佼者。《我准备不 发疯》的女主人公莫莫是个从事广告策划 的文员,性情孤僻,与画家陈杰维系着不咸 不淡、游戏味十足的恋情,后因发现他与自 己的朋友有染而告终。尽管这段恋情并不 构成莫莫生活的核心, 也不可能提供建立 一个稳固安定家庭的前景,但它的猝然中 止还是给她精神以巨大冲击,她一时间深 陷在绝望之中,迷迷糊糊间连发疯的母亲

你往何处去?

在电话中的唠叨也不再是那么难以忍受, 跳楼自杀引发的种种骇人的景象,正是 竟然神奇般地变得中听起来。《眩晕》中姓 名被作者刻意隐去的男主人公从小钟爱电 影,毕业后当了电影剪辑员。随着对电影特 性的深入了解,他原先的电影梦悄然破灭。 与一个年长的女制片人的性关系则让他倍 感屈辱、腻烦。过后他邂逅失联多年的继 母,在她身上他才寻觅到若许情感的慰藉; 但囿于传统的伦理禁忌, 他克制了自己的 欲念,继续在京城飘游。

套用时髦的说法,祁媛上述两部中篇 可视为当代都市底层青年的野史,在渗透 着忧郁的诗情的同时,文本内还镶嵌着不 少浮世绘式的画景。然而,如果仅有这些, 这位文坛新手或许不会如此引人瞩目。在 抒写当代底层青年的传奇时,她不经意间 灌注进了某些独特的元素,涂抹上了别样 的色彩,而这些恰恰是其他许多同类型的 文本所缺乏的。

人们要问,这些特异的因素究竟是什 么呢? 那便是主人公精神世界中对人生意 义的思考,对世俗价值的质疑与诘问-这构成了祁媛作品特有的精神维度。《我 准备不发疯》中莫莫在绝望之际,揣想着 在生死的临界点上,常人喋喋不休的所 谓人生意义价值纷纷崩塌瓦解:这一倾 向在短篇小说《奔丧》中表现得最为鲜 明。它以女主人公回老家为叔叔奔丧为 主线,真切展示了她纷乱复杂的内心世 界。如同安徒生笔下那个童言无忌的孩 童, 祁媛将国人家族伦理温情脉脉的面 纱痛快淋漓地撕去,无情地展示了其复 杂纠结的本相。父女、夫妻间的情感不再 是那么道貌岸然,而是与幽暗的动机羼 杂成一团。作者将女主人公置于生死之 隔的情境中,对人性及人生的意义进行 追问, 无怪乎一些评论家将它和存在主 义的代表作之一的《局外人》相比,认为 其深得加缪的神韵。此外,《脉》中的文医 生和《桥洞里的云》中以代考谋生的韩冬 愤世嫉俗的话语, 也以独特的体悟折射 出对人生价值的探寻。

曾几何时, 在人性解放旗帜的感召 人的自然生理欲望从幽暗处走出, -跃成为不少作家笔下的主角;在此同 时,精神性的元素被不同程度地忽略、 遮蔽。但人并不是纯然肉体的存在,精 憧憬。



祁媛

神性的元素一直与他如影随形地相伴而 行。如今,精神这一久违的幽灵在祁媛的 作品中又一次登场,震撼着人们的心灵。 他们像近一个世纪前郁达夫笔下的零余 者那样,在周围急剧变化的世界面前局 促不安,难以适应,渴望改变,渴望获得 被自己内心认可的价值和意义; 苦闷中 有时又想诉诸自戕的极端手段。他们并 不清楚地知道自己想干什么, 其情感的 旋律有点刺耳,有点矫情,但内蕴着一股 活力, 昭示出对理想世界的热切渴求与